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CLAUSULA COMPLEMENTARIA A AÑADIR A LOS CONDICIONADOS MODELO 
CEVER 1203
El artículo 1 de las Condiciones Especiales del seguro, quedará redactado así: 

1.
OBJETO DEL SEGURO

· De acuerdo con las condiciones del contrato  y dentro siempre de los límites establecidos en el mismo, el Asegurador cubre al Asegurado, en caso de siniestro, frente a la responsabilidad medioambiental por daño medioambiental y amenaza inminente de daño medioambiental,  atribuibles directamente a la actividad asegurada y que tenga su origen en alguno de los siguientes hechos:

a)
Incendio, explosión oimplosión.
b) Hechos de la Naturaleza que no tengan carácter extraordinario, quedando supediitada la calificación o no de extraordinarios a la calificacion de dichos hechos por organismos oficiales con competencia en la materia, tomando en consideración la frecuencia u la intensidad de los fenómenos en la situación geográfica del centro asegurado.
b)
Accidentes en operaciones de c arga y descarga.

c)
Derrame o pérdida de fluidos, que sea consecuencia de rotura o avería de instalaciones o partes de instalaciones, a excepción de las contenidas en el vaso de vertido.

d)
Corrimiento, desplazamiento o dispersión de la masa de residuos depositados en el vaso o de tierra u otros materiales inertes, ya sea por pérdida de estabilidad o por desbordamiento, desmoronamiento, deslizamiento o rotura de diques de contención, invadiendo dichos residuos o materiales la superficie de terrenos que queden fuera de los límites del recinto de la instalación asegurada.

f)
Emanación de gas.. 
En consecuencia, no se considerará contaminación asegurada aquella:

· Que tenga su origen en un hecho distinto de los específicamente señalados en este apartado, o

· Que habiéndose producido por un hecho señalado en este apartado, no pueda demostrarse cuándo ha comenzado la emisión causante de la contaminación o que, pudiendo demostrarse, dicha emisión haya comenzado más de 120 horas antes del momento en que se descubre fehacientemente su existencia.

